

“第一响应人”进校园

离石区各方携手共筑防灾减灾新防线



蓝天救援队公益团讲师现场讲解急救知识

本报讯(记者 李艳 通讯员 孙春梅)近日,一场别开生面的防灾减灾“第一响应人”讲座在吕梁市离石区家庭教育创新实践基地成功举行。此次活动由城东小学精心组织,并得到了吕梁市蓝天救援队和吕梁市应急综合救援支队的鼎力支持,旨在加强校园内外师生及家长的防灾减灾意识,提升基层在突发灾

害中的自救互救能力。

吕梁市蓝天救援队队长王新彦围绕“地震科学避险与演练”这一主题,结合生动的灾害现场案例,深入浅出地讲解了地震造成人员伤亡的主要原因、应急避险的黄金时间、震前的必要准备及震时的避险策略等关键知识。吕梁市蓝天救援队公益讲师团高秀芳老师和吕梁市应急综合

救援队王文玉、王帅、高伟轩等教官就灾害救援中基本生命支持系统进行现场教学和实操演示。教官们不仅强调了“第一响应人”在灾害应对中的重要作用,还详细介绍了心肺复苏、止血包扎等基本生命支持系统的实用知识,并通过现场演示和互动问答等形式,让师生及家长直观掌握了这些技能的操作要领。此外,他们还针对伤员搬运与后送的重要性,介绍了相关原则和方法,并通过简易担架的制作演示,加深了大家的理解。

整个讲座进行过程中,师生及家长积极参与,踊跃提问,与教官们展开了热烈的互动。为了表彰大家的热情参与和出色表现,蓝天救援队精心准备了户外保温毯和蓝天救援徽章等小礼品,以资鼓励。

此次“第一响应人”进校园活动得到了吕梁市应急管理局的全力指导与支持,不仅提升了广大师生及家长的安全意识,更为校园安全构筑了一道坚实的防线。蓝天救援队和市应急综合救援支队的积极参与和专业指导,为活动的成功举办提供了有力保障。未来,各方将继续深化合作,共同推动防灾减灾知识的普及和能力的提升,为守护生命安全贡献更多力量。



消防员当场联系车辆驾驶员进行移车

我市消防部门全力守护消防“生命通道”

本报讯(记者 康桂芳 通讯员 张聪)连日来,吕梁市各地消防部门采取集中检查、交叉互查、定点帮扶、曝光隐患等形式,持续开展“拆窗、破网、清通道”专项整治行动,对辖区人员密集场所门窗上设置影响逃生和灭火救援的铁栅栏、铁丝网等障碍物,私家车乱停乱放影响消防车通行等行为进行严肃查处,常态化督促相关责任人整改易反弹火灾隐患,全力守护“生命通道”畅通。

在汾阳市,消防救援大队成立检查组,对辖区内人员密集场所影响人员疏散逃生和灭火救援的铁栅栏、铁丝网等障碍物果断进行拆除,向场所负责人详细讲解防盗网、铁栅栏阻碍逃生的火灾亡人事故案例、相关法律法规及可能引发的严重后果,切实提升相关负责人的消防安全意识。

在孝义市,孝义消防救援大队联合乡镇街道和公安交警部门深入开展排查整治活动,针对辖区消防车通道标识标线不清、标牌损坏等问题,检查人员当即沟通相关部门进行修缮维护,针对现场发现违规占用消防通道的私家车现象,当场联系车辆驾驶员进行移车,对相关人员进行教育,告知其违规占用消防通道的危害及后果。涉事车辆驾驶员无法到场的,则由公安交警部门拍照取证,按照相关法律法规处罚。

交口县消防救援大队以“九小场所”、人员密集场所为重点,对各场所电气线路敷设是否符合要求,外窗是否设有影响逃生的铁栅栏、防护窗、广告牌等进行全面细致排查,不漏一家、不留安全死角,确保隐患消除整改到位。

截至目前,全市共发现违规设置铁栅栏、防盗网和广告牌15618处,查处15471处,拆除面积80098.55平方米。

石楼:消防宣讲为师生解锁“防火密码”

本报讯(记者 木二东 通讯员 郑东慧)近日,石楼县消防救援大队走进石楼县小学开展消防安全宣传“进校园”活动,为全校师生解锁“防火密码”。

培训中,大队宣讲员结合近年来典型的校园火灾案例,用通俗易懂的语言围绕“如何正确拨打‘119’火警电话、遇到火灾时如何疏散逃生自救”等方面,向师生们讲解火灾的危害性以及防火的重要性,并号召同学们将消防知识和学习、生活紧密结合,不断增强自身消防素质并带动身边的亲人、朋友加入学习消防知识的队伍中。

随后,在校内开展了消防安全应急疏散演练,全体学生在各班老师指挥下用湿毛巾捂住口鼻,沿着疏散楼梯有序地疏散到操场,整个逃生疏散演练过程紧张有序,取得了较好的效果。通过模拟真实场景让同学们掌握了火场逃生技能,提高了师生们的自救互救能力。

演练结束后,宣讲员向学生们介绍了灭火器的操作方法,现场演示了灭火器的实际操作,并带领同学们上前进行实操,师生代表在宣讲员“手把手”的指导下,拿起灭火器,按照“提、拔、握、压”的步骤,对准火焰根部喷洒干粉,亲身体验了“火起”“火灭”的全过程,掌握了灭火器的正确使用操作方法。

通过此次活动,进一步增强了广大师生的消防安全意识,营造了“人人关注消防,人人参与消防”的浓厚学习氛围,对深化“平安校园”起到了积极作用。



消防员正在给同学们讲解消防知识

隐患险于明火 防范胜于救灾

汾阳市贾家庄村开展消防安全知识培训与实操演练

本报讯(记者 王洋 通讯员 司步升)近日,汾阳市贾家庄村联合特种应急救援贾家庄腾飞大队开展了一场消防安全知识培训与实操演练活动。



现场指导社区居民使用干粉灭火器

隐患险于明火,防范胜于救灾,责任重于泰山。培训中,特种应急救援贾家庄腾飞大队队长张庆用通俗易懂的语言、鲜活的典型案例深入浅出地讲解了安全用电常识及电气火灾的预防,如何报警和报警注意事项,消防器材的品种、构造、使用年限、使用规范,火灾现场逃生自救常识等,并在展览馆广场设置了模拟火场,现场指导社区居民利用干粉灭火器、二氧化碳灭火器进行灭火实战演练。

此次消防培训,让大家直观地学习消防知识,有力提升了社区村民的消防安全知识水平、消防安全意识、消防技能水平、应急处置能力,积极营造了“消防安全,人人有责”良好氛围,努力夯实消防安全“最后一公里”。

离石区城南社区

消防知识记于心 安全演习践于行

本报讯 为进一步提高社区居民的消防安全意识,提升居民应对火灾事故的自我保护能力,近日,离石区交口街道城南社区开展消防知识讲座及演练活动。

活动中,山西全民消防科技有限公司的消防讲师通过案例分析、互动问答等方式,用通俗易懂的语言,深入浅出地讲解了引发火灾的原因及造成的危害、预防火灾的重要性以及日常生活中的消防安全常识。

讲座结束后,居民们来到了社区空旷的场地,进行了一场紧张而有序的消防实践演练。在实际操作中,大家不仅掌握了消防器材的正确使用方法,还学会了在紧急情况下如何快速有效地进行自救和互救。

通过此次活动,让社区居民熟悉和掌握了应急避险流程,提升了正确使用各类消防安全设施、设备的能力,提高了居民预防火灾的意识和应对处置突发事件的能力,同时也使安全消防意识深入人心。下一步,离石区交口街道城南社区将继续加大消防安全宣传力度,定期举办类似的消防知识讲座及演练活动,提高社区居民的消防安全意识和应急处理能力,共同营造一个安全、和谐、美好的居住环境。(王艳)

